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Висновки. За результатами первинного мікробіологічного скринінгу 10-ти 

густих екстрактів суми поліфенолів з різних частин малини звичайної (Rubus 

idaeus) встановлено їх переважно помірний протимікробний ефект стосовно 

тест-штамів грампозитивних мікроорганізмів. Найактивнішими виявились 

екстракти з деревини та листя малини, екстраговані за допомогою води з 

додаванням емульгатору твіну-80. Результати проведених досліджень доводять 

перспективність вивчення протимікробних властивостей поліфенольних сполук 

малини звичайної (Rubus idaeus) з кінцевою метою розробки на їх основі нових 

протимікробних засобів. 

 

 

ГОРМОНАЛЬНИЙ ФОН ХІРУРГІЧНИХ ХВОРИХ  

У ДИНАМІЦІ ОПЕРАЦІЙНОГО ЛІКУВАННЯ 

Александрова К.В., Федотов Є.Р., Шкода О.С. 

Запорізький державний медичний університет, Запоріжжя, Україна 

biolog7771@ukr.net 

Вступ. Кортикостероїди (КС) безпосереднім образом беруть участь у 

фізіологічній відповіді на гострий стрес, пов'язаний з хірургічним втручанням, 

травмою чи інфекцією. Секреція кортизолу зростає у декілька разів 

безпосередньо після впливу ушкоджуючого  фактору. У випадку ослаблення 

даної відповіді шанси на виживання значно знижені, вимагаючи замісної терапії. 

Ця обставина дозволяє вважати кортизол найважливішою фракцією КС людини, 

і розцінювати динаміку його концентрації як маркер реакції КС на ушкодження. 

Лімфоїдна тканина є традиційною мішенню для стероїдних гормонів кори 

наднирників. Їх високі концентрації гальмують імунну відповідь, знижуючи 

кількість лімфоцитів у крові і викликаючи інволюцію лімфоїдної тканини. 

Можливо, ці зміни пов'язані з переходом лімфоцитів із судинного русла до 

кісткового мозку, лімфоїдну тканину чи селезінку. Наприклад, розвиток 

лімфопенії  обумовлений не стільки загибеллю лімфоцитів, скільки їх виходом з 

циркуляції: Т-лімфоцити рециркулюють у кістковий мозок, гальмується вихід 

тімоцитів (Т-лімфоцитів) з тимусу, В-лімфоцитів з кісткового мозку. При 

тривалому впливі КС гнітиться продукція лимфоїдних клітин у лімфоїдних 

органах - знижується маса тимусу, селезінки, лімфатичних вузлів. Максимальне 

спустошення лімфоїдних органів спостерігається через дві доби після впливу КС. 

Це сприяє подальшому розвитку лімфопенії, причому ефект зростає тим 

швидше, чим вище концентрація КС. 

Тиреоїдні гормони беруть участь у диференціюванні клітин, які 

розвиваються, і регулюють обмінні процеси. Трийодтиронін (Т3) і тироксин (Т4) 
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прийнято вважати найважливішими у групі тиреоїдних гормонів. У літературі 

широко висвітлюється їх роль у регуляції метаболізму, розвитку і 

диференціюванні тканин.  

Мета дослідження. Оцінити вплив системи нейро-гормональної регуляції 

на функціональну активність імунної системи під час операційної травми за 

допомогою патогенетичного підходу, що дозволяє враховувати основні стадії 

імуногенезу: активацію, проліферацію, диференціювання і міграцію лімфоцитів.  

Матеріали та методи. У 34 хворих вивчався вплив операційної травми на 

функціональний стан імунної системи. У всіх хворих на основних етапах 

знеболювання, хірургічного лікування й у найближчому післяопераційному 

періоді визначалася концентрація кортизолу і гормонів тиреоїдного комплексу. 

Функціональну активність імунної системи досліджували з використанням 

комплексу патогенетичних методів, що оцінюють стан імунної системи людини 

за рівнем новоутворення і міграції лімфоцитів у внутрішньому середовищі 

організму і характеризують основні етапи гісто- і імуногенезу лімфоцитів: 

активацію, проліферацію, диференціювання і міграцію лімфоцитів в організмі на 

момент обстеження: 1) люмінесцентного з використанням акридинового 

оранжевого, що дозволяє оцінювати стан білок-синтетичної активності 

імунокомпетентних клітин; 2) цитогенетичного - по аналізу кількості лімфоцитів, 

які складають клас (КЛ) без асоціацій акроцентричних хромосом (КЛ О ААХ) і з 

двома акроцентриками в асоціаціях (КЛ 2 ААХ), у сумі (КЛ О+2 ААХ); 2) 

цитоморфометричного - по аналізу кількості лімфоцитів, які складають КЛ із 

діаметром клітин до 6,0 мкм (КЛ  6,0 мкм); 3) авідного розеткового - по аналізу 

кількості лімфоцитів, що приєднали більш 8 еритроцитів барана (КЛ  8 ЕБ). 

 Усі показники реєстрували на наступних етапах загальної анестезії і 

хірургічного лікування: 1-й етап –  контроль (вихідний стан), 2-й етап – 30-40 

хвилин після премедікації; 3-й етап  –   через 30-40 хвилин після індукції й інтубації 

трахеї; 4-й етап –  травматичний етап  операції; 5-й етап –  кінець операції; 6-й етап 

–  наступний день після операції; 7-й етап –  тиждень після операції. 

Результати та обговорення. Достовірне збільшення концентрації 

кортизолу при обстеженні хірургічних хворих відзначено лише на 2-ому етапі 

обстеження (140% передопераційного рівня), що пояснюється психоемоційною 

напругою пацієнтів в очікуванні оперативного втручання. Безпосередньо після 

інтубації зміст кортизолу знижувався до 110%, що не виходить за межі стрес-

норми і на даному етапі вказує на достатню профілактику інтубаційного стресу 

та ефективний анестезіологічний захист  на етапах введення в наркоз – перехід 

на ІВЛ. Концентрація кортизолу і надалі залишалася на колишньому рівні, 

можливо, як наслідок адекватного анестезіологічного захисту. 
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Аналізуючи динаміку концентрації тиреоїдних гормонів (табл. 1), слід 

зазначити зниження змісту Т4 на другому етапі обстеження до 77%, і незначне 

зменшення Т3 до 90%, імовірно як  результат супресивної дії  кортизолу на  

гормони тиреоїдного комплексу. Наступне зрушення спостерігалося на 7 етапі, 

вже як збільшення концентрації Т4 і Т3 (120% і 125% відповідно), що свідчить 

про адекватну активацію секреції гормонів, з анаболічною дією при   розвитку 

анаболічної фази стрес-реакції у відповідь на операційну травму. 

Динаміка більшості показників стану імунної системи відповідала зміні 

гормонального рівню хірургічних хворих. Так, через 30-40 хвилин після 

премедикації (перед індукцією) функціональна активність лімфоцитів вірогідно 

знизилася у порівнянні з передопераційним рівнем. Ймовірною причиною 

даного зниження, є гальмування міграції активованих лімфоцитів у лімфоїдних 

органах під впливом глюкокортикоїдних гормонів, що викидаються у кров 

наднирниками в перші хвилини реакції організму на стресор (початок 

передопераційного періоду). 

Таблиця 1 

Показники концентрації гормонів у крові хірургічних хворих  

за етапами обстеження (n = 34). 

Етап 

обстеження 

Кортизол,  

нмоль/л 

Трийодтиронін, 

нмоль/л 

Тироксин, 

нмоль/л 

1 509,46±57,17 4,15±0,46 171,47±21,37 

2 714,63±88,39 3,79±1,30 131,70±17,89 

3 563,17±62,79 5,02±0,66 129,66±15,30 

4 583,15±63,99 4,72±0,79 145,21±19,96 

5 591,52±83,02 4,17±0,68 143,75±13,86 

6 559,65±63,34 4,46±0,64 167,88±20,28 

7 540,14±86,62 5,18±1,68 205,65±37,79 

Примітка: 

1-й етап - контроль (вихідний стан); 

2-й етап – 30-40 хвилин після премедикації;  

3-й етап  -  через 30-40 хвилин після індукції та інтубації трахеї;  

4-й етап - травматичний етап  операції;  

5-й етап - кінець операції;  

6-й етап - наступний день після операції;  

7-й етап - тиждень після операції.  

 

Однак уже через 30-40 хвилин після індукції та інтубації цей показник 

(перед операцією) повернувся до вихідного рівня, що можна розцінити як 

повернення активованих лімфоцитів в загальну рециркуляцію у результаті 
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позитивної дії анальгезії. Операція є сильним стресовим впливом на організм, 

крім того, в організмі з'являється велика кількість антигенів і аутоантигенів з 

ушкоджених тканин. Організм відповідає мобілізацією імунної системи, у 

результаті чого активність лімфоцитів  збільшується на 47,78% у порівнянні з 

початковим рівнем. До кінця операції даний показник продовжує підвищуватися до 

максимальних значень і зростає на 72,2% у порівнянні з початковим рівнем, 

відбиваючи максимальну напругу імунної системи появою в загальній рециркуляції 

пула активованих лімфоцитів з залишковими ознаками активації білоксинтетичної  

системи при імуногенезі у лімфоїдних органах. Імовірніше всього збільшення 

активності лімфоцитів відбулося за рахунок перерозподілу клітин у загальну 

рециркуляцію з депо (селезінка, кістковий мозок, лімфовузли, печінка). 

Висновки. 1. Динаміку рівню кортизолу у крові хірургічних хворих можна 

розцінювати як маркер реакції КС на ушкодження. 2. Достовірне збільшення 

концентрації кортизолу на 2-ому етапі обстеження може бути пояснено 

психоемоційною напругою пацієнтів  в очікуванні оперативного втручання. 3. 

Збільшення концентрації Т4 і Т3 на 7 етапі свідчить про адекватну активацію 

секреції   гормонів з анаболічною дією при   розвитку анаболічної фази стрес-

реакції у відповідь на операційну травму. 
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Вступ. Флавоноли є найбільш поширеними представниками флавоноїдів в 

природі. Кверцетин є одним з найбільш відомих і добре вивчених флавонолів. У 

зв’язку із широким спектром фармакодинаміки та низькою токсичністю 

препарати кверцетину давно привертають увагу дослідників. Робляться 

різноманітні спроби посилити лікарські властивості флавоноїдів шляхом 

хімічних модифікацій або використання засобів підвищення їх біодоступності.  

Мета дослідження – визначення активності модифікованих похідних 

кверцетину деревини малини звичайної (Rubus idaeus) стосовно грампозитивних 

мікроорганізмів.  

Матеріали та методи. Проведено первинний мікробіологічний скринінг 35 

екстрактів кверцетину, вилученого з деревини малини звичайної (Rubus idaeus) та 


